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Mr Ognjen Mirić1*, Istraživački forum Evropskog pokreta u Srbiji
Mr Valentina Ivanić2**, Istraživački forum Evropskog pokreta u Srbiji

Unapređeni koncept planiranja politike 
regionalnog razvoja u Republici Srbiji

Sa že tak

U tek stu se ana li zi ra ju ak tu el ni i po ten ci jal ni, una pre đe ni kon cept pla ni ra nja po li ti ke re gi o nal-

nog raz vo ja u Re pu bli ci Sr bi ji u kon tek stu pri pre me je din stve nog Na ci o nal nog pla na re gi o nal nog 

raz vo ja Sr bi je. Za klju čak je da bi re for ma si ste ma pla ni ra nja do pri ne la da po li ti ka re gi o nal nog 

raz vo ja, kao oblast ko ja pro ži ma sve dru ge obla sti, do pri ne se ostva ri va nju zna čaj ni jih re zul ta ta 

i pro ce si ma po li tič kih i dru štve nih pro me na. Iz ve šta ji me đu na rod nih or ga ni za ci ja uka zu ju na to 

da u Sr bi ji ne po sto ji efi ka san cen tar Vla de za kre i ra nje ak tiv ne po li ti ke što uzro ku je ne po sto-

ja nje ka pa ci te ta za re vi zi ju ak tu el ne po li ti ke, stra te ško pro mi šlja nje i efi ka sno pla ni ra nje ra da, 

ali isto vre me no i opa snost od stva ra nja pa ra lel nih si ste ma za pla ni ra nje re gi o nal nog raz vo ja. 

Raz log to me le ži u uvek pri sut noj po li ti za ci ji pla ni ra nja re gi o nal nog raz vo ja, ne do volj noj po-

sve će no sti pro gram skom pla ni ra nju bu dže ta i me đu sek tor skoj sa rad nji, ne do stat ku je din stve ne 

me to do lo gi je za iz ra du sek tor skih stra te gi ja, kao i ni zu pro pu sta u po gle du nji ho ve uskla đe no sti 

i pra će nja. U tom sve tlu, ana li zi ra na je po tre ba uvo đe nja kon cep ta sek tor skog pri stu pa u pla-

ni ra nju ko ri šće nja eks ter nih fi nan sij skih sred sta va. Pre po ru ču je se uvo đe nje ino va tiv nog, sek-

tor sko-ge o graf skog pri stu pa, ko ji pod ra zu me va da sve „re gi o nal ne stra te gi je“ ima ju i sek tor sku 

kla si fi ka ci ju pri o ri te ta i me ra za nji ho vo spro vo đe nje, od no sno da se na sta vi sa re for mom pla ni-

ra nja bu dže ta ka ko bi se omo gu ći lo vi še go di šnje pla ni ra nje sred sta va, uz kon stant nu pri pre mu 

pro je ka ta ko ji će omo gu ći ti spro vo đe nje stra te gi ja pod kro vom Na ci o nal nog pla na re gi o nal nog 

raz vo ja. Ovaj do ku ment bi tre ba lo da osi gu ra da po li ti ka re gi o nal nog raz vo ja bu de za stu plje na 

u svim re le vant nim sek tor skim stra te gi ja ma, uz na gla še nu, a uvek po li tič ki di sku ta bil nu po tre bu 

za uspe šnim spro vo đe njem po li ti ke re gi o nal nog raz vo ja. U tu svr hu, pre po ru ču je se uvo đe nje 

pod sti ca ja, ali i sank ci ja u od no su na efi ka snost i efe kat ostva re nih re zul ta ta. Na kra ju, osim 

po du dar no sti me đu stra te gi ja ma, neo p hod na je i ko or di na ci ja me đu in sti tu ci ja ma ko je se ba ve 

re gi o nal nim raz vo jem i broj nim pro ce du ra ma, od no sno us po sta vlja nje ja snog in sti tu ci o nal nog 

okvi ra za pri pre mu i spro vo đe nje tzv. in te gri sa nog okvi ra za pla ni ra nje.   

Ključ ne re či: 

re gi o nal ni raz voj, pla ni ra nje, Na ci o nal ni plan, stra te gi je, sek tor ski pri stup

* Autor je zamenik direktora Kancelarije za evropske integracije Vlade Republike Srbije

** Autorka je direktorka Agencije za ravnomerni regionalni razvoj Vlade AP Vojvodina
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Uvod 

Po li ti ka re gi o nal nog raz vo ja Re pu bli  ke Sr bi je ne mo že se po sma tra ti izo lo va no od dru gih po-

li ti ka, kao ni od pro ce sa po li tič kih i so ci jal nih pro me na. Zbog po li tič kih pri li ka u Sr bi ji, pru ža-

nje je din stve ne vla di ne ak tiv ne po li ti ke, sa ja snim ci lje vi ma i de fi ni sa nim vre men skim okvi ri ma, 

pred sta vlja zna ča jan iza zov i u po lju re gi o nal nog raz vo ja dr ža ve. Ova kva po li tič ka si tu a ci ja je 

do dat no kom pli ko va na ti me što Vla da Sr bi je mo ra da „ba lan si ra“ u re ša va nju vi so ko po li tič kih 

pi ta nja od me đu na rod nog zna ča ja, kao što je pri stu pa nje EU, re ša va nje pi ta nja Ko so va i Me to-

hi je, spro vo đe nje aran žma na sa Me đu na rod nim mo ne tar nim fon dom (MMF), kao i re ša va njem 

unu tra šnjih pi ta nja kao što su ne za po sle nost, ot kla nja nje ne ga tiv nih po sle di ca svet ske fi nan sij-

ske kri ze, re for ma pra vo su đa i dr žav ne upra ve, i to me slič no.  

Da bi se iz vu kle pre po ru ke od zna ča ja za plan ski okvir re gi o nal ne po li ti ke Re pu bli ke Sr bi je, 

po treb no je, naj pre, da se uka že na op šte ka rak te ri sti ke si ste ma pla ni ra nja u Re pu bli ci Sr bi ji, 

ko je su ana li zi ra ne u pr vom po gla vlju. Za tim je kroz ana li zu za ko no dav nog i plan skog, pre sve-

ga stra te škog okvi ra, utvr đe no ko je su to ka rak te ri sti ke pla ni ra nja po li ti ke re gi o nal nog raz vo ja 

Re pu bli ke Sr bi je, od no sno uka za no je na od re đe ne tren do ve u si ste mu pla ni ra nja u na red nom 

pe ri o du. Sve ovo po sma tra no je u kon tek stu evrop ske in te gra ci je Sr bi je, bu du ći da je u pro ce su 

spro vo đe nja re for mi i is pu nja va nju osnov nih kri te ri ju ma za član stvo, po treb no kon ti nu i ra no i 

uza jam no do pu nja va nje po li ti ke re gi o nal nog raz vo ja Evrop ske uni je (EU) i na ci o nal nih re gi o nal-

nih po li ti ka. Po seb na pa žnja po sve će na je ini ci ja ti vi za uvo đe nje sek tor skog pri stu pa u pla ni ra-

nju ko ri šće nja fi nan sij skih sred sta va i po mo ći ko ja do la zi iz EU, pre sve ga u na red nom bu džet-

skom pe ri o du do 2020. go di ne, za ko ji je EU kao oko sni cu upra vo po sta vi la sek tor ski pri stup. 

Na kra ju, auto ri ovog pred lo ga za jav nu prak tič nu po li ti ku pred sta vi li su set pre po ru ka za una-

pre đe nje si ste ma pla ni ra nja po li ti ke re gi o nal nog raz vo ja Re pu bli ke Sr bi je, uz na gla še nu po tre bu 

za ino va tiv nim pri stu pom po sto je ćem pro ce su pla ni ra nja. 
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1. Osnov ne ka rak te ri sti ke si ste ma pla ni ra nja u Re pu bli ci Sr bi ji 

Po sto ja nje ko he rent nog stra te škog okvi ra, za sno va nog na du go roč noj vi zi ji i ja sno de fi ni sa nim 

pri o ri te ti ma, me ra ma i pro jek ti ma za nji ho vo spro vo đe nje, osno va je do brog upra vlja nja i ra da 

Vla de za sno va nog na efek tiv no sti, od go vor no sti, tran spa rent no sti i efi ka sno sti. 

U pe ri o du od 2008. go di ne, Vla da Sr bi je je osmi sli la i spro ve la me re ka ko bi se raz vi li i una pre-

di li ele men ti si ste ma pla ni ra nja. Ove me re bi le su usme re ne na de fi ni sa nje stra te škog okvi ra za 

pla ni ra nje, kao i stva ra nje „cen tral ne in sti tu ci je“ za ko or di na ci ju po li ti ka. Osnov ni ko rak u ovom 

prav cu je bi lo osni va nje Sek to ra za pla ni ra nje, pra će nje i ko or di na ci ju po li ti ka u okvi ru Ge ne-

ral nog se kre ta ri ja ta Vla de. Osim to ga, ne ki od re zul ta ta ko ji su do pri ne li una pre đe nju si ste ma 

pla ni ra nja su: una pre đe nje go di šnjeg pla na ra da Vla de za sno va nog na sred njo roč noj me to do lo-

gi ji pla ni ra nja, uvo đe nje elek tron ske sed ni ce Vla de, ana li za sek tor skih stra te gi ja, una pre đe nje 

ve za iz me đu si ste ma pla ni ra nja stra te gi ja i pla ni ra nja 

bu dže ta, pri me na soft ve ra za pla ni ra nje i po ve za no st 

sa pro ce du rom raz vo ja bu dže ta.   

Me đu tim, i po red svih do sa da šnjih na po ra, u ovom 

tre nut ku in te gri sa ni na ci o nal ni stra te ški okvir, u po gle-

du po sto ja nja krov nog stra te škog do ku men ta, je din-

stve ne me to do lo gi je i ko he rent nog pri stu pa u pri pre mi 

na ci o nal nih stra te gi ja od stra ne mi ni star sta va i dru gih 

dr žav nih or ga na, kao i or ga na lo kal ne sa mo u pra ve, ne 

po sto ji. 

Si stem pla ni ra nja u Re pu bli ci Sr bi ji za sno van je na 

oko 80 me đu sek tor skih i sek tor skih stra te gi ja. Sve stra-

te gi je su vi še go di šnje, sa ak ci o nim pla no vi ma ili bez njih. Ana li za spro ve de na u okvi ru pro jek ta 

„Po dr ška osna ži va nju ko or di na ci je ak tiv ne po li ti ke u Vla di Sr bi je”,1 či ji ko ri snik je bio Ge ne ral ni 

se kre ta ri jat Vla de, po ka zu je da je ma nje od 30% od svih pre gle da nih do ku me na ta ima lo ja sno 

iz ne tu stra te gi ju, pre ko 25 od sto su se zna čaj no pre kla pa li, oko 25 od sto je ima lo ja sne ak ci o ne 

pla no ve, dok je ma nje od 10 od sto sa dr ža lo bi lo ka kav vid pro ce ne učin ka. Isto ta ko, pred lo že no 

je da bi ma nje od 50 od sto pre gle da nih stra te gi ja tre ba lo da bu de za dr ža no i ažu ri ra no. Ka da 

se go vo ri o sek tor skoj, od no sno ge o graf skoj kon cen tra ci ji pri o ri te ta i usme ra va nju sred sta va na 

cen tral nom ni vou, pri me nju je se sek tor ska kon cen tra ci ja (na pri mer tran sport i obra zo va nje). 

Ge o graf ska kon cen tra ci ja je za stu plje na u slu ča ju stra te gi ja lo kal nog eko nom skog raz vo ja, stra-

te gi ja vi še op šti na ili stra te gi ja auto nom nih po kra ji na.

Ka da je reč o fi nan si ra nju pri o ri te ta i me ra pred vi đe nih na ci o nal nim stra te gi ja ma, okvir za 

fi nan si ra nje či ne Za kon o bu džet skom si ste mu, Za kon o bu dže tu, Me mo ran dum o bu dže tu o 

eko nom skoj i fi skal noj po li ti ci, ko ji sa dr ži i Sred njo roč ni okvir po tro šnje.2 No vi Za kon o bu džet-

skom si ste mu uveo je i sred njo roč ni okvir po tro šnje i jav nih in ve sti ci ja, tro go di šnju pro ce nu bu-

džet skog i fi skal nog ri zi ka, ko ja se do sta vlja uz go di šnji bu džet. Obra zlo že nje za ova kve iz me ne 

je ste na me ra da se una pre di sred njo roč no pla ni ra nje kroz uvo đe nje sred njo roč nog okvi ra ras ho-

da u na ci o nal ni bu džet ka ko bi se po bolj ša la pred vi di vost jav nih sred sta va ko ji su ras po lo ži vi za 

bu džet ske ko ri sni ke, a da bi se isto vre me no spre či la ci klič na eks pan zi ja te ku ćih ras ho da. Sred-

njo roč ni okvir se uvo di i u in ve sti ci o no pla ni ra nje kao neo p ho dan uslov u pro ce su de fi ni sa nja 

stra te ških raz voj nih pro je ka ta. Osim to ga, no vi Za kon o bu džet skom si ste mu stva ra i uslo ve za 

ko ri šće nje sred sta va raz voj ne po mo ći Evrop ske uni je i pru ža Sr bi ji prav ni okvir za is pu nja va nje 

nje nih oba ve za u ve zi sa upra vlja njem sred stvi ma EU.

Vi še go di šnje fi skal ne pro jek ci je iz ra đu ju se kao deo Sred njo roč nog okvi ra po tro šnje i ko ri ste 

se pri li kom utvr đi va nja li mi ta za sek to re ta ko što re sor na mi ni star stva pod no se svo je pred lo ge 

bu dže ta u ovom okvi ru. Vi še go di šnje fi skal ne pro jek ci je se ko ri ste kod od re đi va nja (ka sni jih) bu-

1 Pro je kat, či ju re a li za ci ju je fi nan si rao DFID, za vr šen je 2010. go di ne.

2 O si ste mu fi nan si ra nja mo že se vi še pro či ta ti u po seb nom odelj ku. 

Si stem pla ni ra nja u Re pu bli ci 
Sr bi ji za sno van je na 
oko 80 me đu sek tor skih i 
sek tor skih stra te gi ja. 
Ma nje od 10 od sto njih sa dr ži
bi lo ka kav vid pro ce ne učin ka.
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džet skih obi ma sred sta va i pred sta vlja ju deo Me mo ran du ma o bu dže tu i eko nom skoj i fi skal noj 

po li ti ci za 2010. go di nu sa pro jek ci ja ma za 2011. i 2012. go di nu. Me đu tim, po ve za nost iz me đu 

vi še go di šnjih pro ce na i na knad nih li mi ta u go di šnjem bu dže tu ni su ja sne.

Sek tor ske stra te gi je se pri pre ma ju za sve ključ ne sek to re, ali usled ne po sto ja nja funk ci o nal-

nog Sred njo roč nog okvi ra po tro šnje (MTEF), ove stra te gi je ne ob u hva ta ju pro ce nu in ve sti ci o nih 

i te ku ćih ras ho da. Osim to ga, sek tor ske in ve sti ci je u ve ćoj ili ma njoj me ri, u za vi sno sti od sek to-

ra, kon tro li še Na ci o nal ni in ve sti ci o ni plan (NIP), zbog če ga je te ško is pla ni ra ti ula ga nja u sek-

to re. Pri pre ma bu dže ta po pro gram skom mo de lu je tre nut no pa siv na ve žba ko ja se ne pre no si u 

po sto je ći bu džet ski pro ces, iako je iz gle da lo da pi lot mi ni star sta va ko ja su uče stvo va la u ovom 

pro gra mu ima ju po tre bu da i u prak si pre đu na pro gram ski bu džet.

In ve sti ci o ne od lu ke se do no se u re sor nim mi ni star stvi ma, u okvi ru pred vi đe nih obi ma sred-

sta va, ali i pre ko NIP-a, što je u su šti ni dvo stru ki pro ces zbog kog je po ve zi va nje se sek tor skim 

stra te gi ja ma te ško uoč lji vo. Ne ma mno go do ka za ko ji go vo re u pri log to me da su se pri li kom 

od lu či va nja o in ve sti ra nju raz ma tra le bu du će im pli ka ci je na te ku će tro ško ve.3

Osim to ga, ka da su u pi ta nju ne do sta ci si ste ma pla ni ra nja, Mi šlje nje Ko mi si je o zah te vu Sr-

bi je za član stvo u Evrop skoj uni ji iz ok to bra 2011. go di ne na gla ša va: „Upr kos ovim po bolj ša-

nji ma, spo sob no sti Vla de u ve zi sa stra te škim pla ni ra njem po li ti ka još tre ba da se raz vi ja ju. 

Ko or di na ci ja iz me đu mi ni star sta va i agen ci ja tre ba da se po bolj ša i da se sma nji is cep ka nost 

po ode lje nji ma (...) Ka pa ci te ti Vla de za pla ni ra nje i ko or di ni ra nje po li ti ke tre ba da se ozbilj no 

te melj no is pi ta ju“. Iz ve štaj Me đu na rod nog mo ne tar nog fon da iz 2011. go di ne, ta ko đe, iden ti-

fi ku je: „Una pre đe nje po slov ne kli me je do ka za no te ška bit ka, ve li kim de lom zbog pro ble ma u 

ko or di na ci ji i kom pe tent no sti jav nog sek to ra u po li tič ki iz de lje nom okru že nju“. Naj ja če kri ti ke 

si ste ma pla ni ra nja utvr đe ne su u SIG MA iz ve šta ju iz 2010. go di ne: „Osno ve kre i ra nja ak tiv ne 

po li ti ke i si ste ma ko or di na ci je osta ju sla be. Ne po sto ji efi ka san cen tar Vla de, i slab od nos je di-

ni ca u cen tru ne ma ka pa ci tet za re vi zi ju ak tiv ne po li ti ke, stra te ško raz mi šlja nje i efi ka sno pla ni-

ra nje ra da. Ključ ni zah te vi Vla di ne vla da vi ne pro ce du ra, ko ja se od no se na kon sul ta ci je iz me đu 

mi ni star sta va u ve zi sa na cr tom za ko na, uobi ča je no se za ne ma ru ju, i sa mim tim mno gi za ko ni 

ko ji se pro sle đu ju ima ju ne do stat ke i de lom ne mo gu da se pri me ne, a ne sla ga nja iz me đu mi ni-

star sta va osta ju ne re še na“. 

Iz na ve de nog mo gu se iz vu ći za ključ ci da su do sa da šnje ak tiv no sti Vla de, usme re ne ka una-

pre đe nju si ste ma pla ni ra nja, da le od re đe ne (ne do volj ne) re zul ta te, ali da se i da lje su o ča va mo 

sa iza zo vi ma kao što su: 

•   mi ni star stva ni su po sve će na pro gram skom pla ni ra nju bu dže ta i me đu re sor noj sa rad nji;

•  pro ces raz vi ja nja i spro vo đe nja stra te gi ja je i da lje vr lo po li ti zo van;

•   po je di nač ne sek tor ske stra te gi je su me đu sob no ne u sa gla še ne i sa dr že ne re al no po sta vlje ne 

ci lje ve;

•   usled ne po sto ja nja funk ci o nal nog Sred njo roč nog okvi ra po tro šnje (MTEF), sek tor ske stra te-

gi je ne ob u hva ta ju pro ce nu in ve sti ci o nih i te ku ćih ras ho da;

•   po sto ja nje kon cep ta na ci o nal nog in ve sti ci o nog pla na do pri no si pa ra lel nom si ste mu pla ni ra nja;

•  ne do volj no su raz vi je ni si stem pra će nja i oce na stra te gi ja, pro gra ma i pro je ka ta;

•  ne po sto ji ja sno de fi ni sa na me to do lo gi ja za iz ra du sek tor skih stra te gi ja;

•   ka pa ci tet Sek to ra za pla ni ra nje, pra će nje i ko or di na ci ju po li ti ka u okvi ru Ge ne ral nog se kre-

ta ri ja ta ne do volj no je raz vi jen ka ko bi se spro ve le već do go vo re ne me re (npr. pro ce du re ili 

ro ko vi), od no sno una pre dio si stem   pla ni ra nja. 

Ja sno je da svi de fi ni sa ni ne do sta ci uti ču i na si stem pla ni ra nja i vo đe nja re gi o nal ne po li ti ke 

Re pu bli ke Sr bi je.

3 Oce na jav nih ras ho da i fi nan sij ske od go vor no sti, Iz ve štaj o re zul ta ti ma upra vlja nja jav nim fi nan si ja ma, Mi ni star stvo 

fi nan si ja, no vem bar 2010. go di ne.
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2. Pla ni ra nje po li ti ke re gi o nal nog raz vo ja u Re pu bli ci Sr bi ji

Po tre ba, zna čaj i okvi ri re gi o nal ne po li ti ke i odr ži vog re gi o nal nog raz vo ja utvr đe ni su u naj vi-

šem prav nom ak tu, kao i od re đe nom bro ju stra te ških do ku me na ta i za ko na Sr bi je.4 

Pr vi ko rak u spro vo đe nju ustav nih nad le žno sti Re pu bli ke Sr bi je,5 u re ša va nju pro ble ma re-

gi o nal nog raz vo ja, ostva ren je do no še njem Stra te gi je re gi o nal nog raz vo ja Sr bi je za pe riod od 

2007. do 2012. go di ne („Slu žbe ni gla snik RS“, broj 21/2007). Stra te gi jom, ko ju je Vla da usvo ji la 

u ja nu a ru 2007. go di ne, pr vi put se na ob u hva tan i kon zi sten tan na čin de fi ni šu osnov ni raz voj-

ni pri o ri te ti re gi o nal nog raz vo ja Re pu bli ke Sr bi je i na či ni nji ho vog ostva ri va nja. Kao naj bit ni ji 

ci lje vi i stra te ški prav ci re gi o nal nog raz vo ja Re pu bli ke Sr bi je u Stra te gi ji se na vo de: odr ži vi raz-

voj, po di za nje re gi o nal ne kon ku rent no sti, sma nje nje re gi o nal nih ne rav no mer no sti i si ro ma štva, 

za u sta vlja nje ne ga tiv nih de mo graf skih kre ta nja, na sta vak pro ce sa de cen tra li za ci je i eko nom ska 

in te gra ci ja srp ske za jed ni ce u AP Ko so vo i Me to hi ja. Kao osnov ne ci lje ve i prav ce de lo va nja, 

Stra te gi ja pred vi đa da je u na red nom pe ri o du neo p hod no do ne ti za kon i niz pod za kon skih aka ta 

ko jim će se ure di ti oblast re gi o nal nog raz vo ja. Stra te gi ja pred vi đa tri ključ ne ak tiv no sti po li ti ke 

re gi o nal nog raz vo ja u na red nom pe ri o du: 

1)  od re đi va nje ste pe na raz vi je no sti – ka te go ri za ci ja i ti po lo gi ja pod ruč ja, kao i sta ti stič ka re-

gi o na li za ci ja pod ruč ja (NUTS II i NUTS III); 

2)  de fi ni sa nje raz voj nih po li ti ka u funk ci ji pod sti ca nja re gi o nal nog raz vo ja Re pu bli ke Sr bi je; 

3) for mi ra nje in sti tu ci ja ko je su od go vor ne za ostva re nje Stra te gi je.

Mo že se za klju či ti da je ova stra te gi ja is pu ni la od re đe ne za cr ta ne ci lje ve, kao što je do no-

še nje za ko na i ni za pod za kon skih aka ta ko jim se ure đu je oblast re gi o nal nog raz vo ja, kao i 

od re đi va nje ste pe na raz vi je no sti – ka te go ri za ci ja i ti po lo gi ja pod ruč ja, kao i sta ti stič ka re-

gi o na li za ci ja pod ruč ja (NUTS II i NUTS III), itd. Isto ta ko, od re đe ni ci lje vi ko ji su pred vi đe ni 

stra te gi jom ni su is pu nje ni, kao što su, na pri mer, sma nje nje sto pe si ro ma štva i sma nje nje ne-

za po sle no sti. Me đu tim, ob u hvat nu ana li zu i oce nu efe ka ta spro vo đe nja ove stra te gi je mo gu će 

je da ti tek po sle is te ka pe ri o da nje nog tra ja nja i spro vo đe nja ex-post oce ne. Či nje ni ca je, ipak, 

da in ter im oce na spro vo đe nja stra te gi je ni je spro ve de na, kao i da se ex-post oce ne stra te gi ja 

u Sr bi ji ne spro vo de. 

U krat kim cr ta ma, pri ka zu ju ći re še nja Za ko na o re gi o nal nom raz vo ju ko ja se od no se na pla-

ni ra nje re gi o nal ne po li ti ke, tre ba lo bi is ta ći da je, u skla du sa ovim za ko nom, pred vi đe no da će 

Na rod na skup šti na do ne ti Na ci o nal ni plan re gi o nal nog raz vo ja za pe riod od de set go di na, ko ji će 

pri pre mi ti nad le žno mi ni star stvo. Re gi o nal nom stra te gi jom se, u skla du sa Na ci o nal nim pla nom, 

de fi ni šu osnov ni pri o ri te ti raz vo ja re gi o na i na či ni nji ho vog ostva ri va nja. Re gi o nal na stra te gi ja 

do no si se za pe riod od pet go di na i do no si je Vla da na pred log nad le žnog mi ni star stva. Re gi o nal-

ne stra te gi je se spro vo de Pro gra mi ma fi nan si ra nja raz vo ja re gi o na, ko ji su raz voj ni do ku men ti i 

sa dr že pre gled pro je ka ta za re gion i ras po de lu fi nan sij skih sred sta va za re a li za ci ju tih pro je ka ta 

za sva ki re gion za bu džet sku go di nu. Za ko no da vac pred vi đa i da osta la raz voj na do ku men ta iz 

obla sti re gi o nal nog raz vo ja (stra te gi je, pro gra mi, pla no vi, ak ci o ni pla no vi) mo ra ju bi ti usa gla še-

ni sa Na ci o nal nim pla nom i re gi o nal nom stra te gi jom.

Ana li zi ra ju ći struk tu ru ovih do ku me na ta, uoč lji vo je da su struk tu ra Na ci o nal nog pla na re-

gi o nal nog raz vo ja i struk tu ra re gi o nal ne raz voj ne stra te gi je, shod no re še nji ma Ured be, go to vo 

iden tič ne.6 Je di na raz li ka je u či nje ni ci da Na ci o nal ni plan re gi o nal nog raz vo ja tre ba da sa dr ži 

„smer ni ce za Ak ci o ni plan ko ji ma se de fi ni šu me re i ak tiv no sti, sa ro ko vi ma, za da ci ma, or ga ni ma 

4 Na ci o nal ni pro gram za evrop ske in te gra ci je, Stra te gi ja za sma nje nje si ro ma štva, Stra te gi ja za pod sti ca nje i raz voj stra-

nih ula ga nja, itd. 

5 Čla no vi 94 i 97 Usta va Re pu bli ke Sr bi je („Slu žbe ni gla snik RS“, broj 83/06) od no se se na re gi o nal ni raz voj.

6 Ured ba o struk tu ri, me to do lo gi ji iz ra de, na či nu uskla đi va nja raz voj nih do ku me na ta, na či nu spro vo đe nja jav ne ras-

pra ve, kao i na či nu i ro ko vi ma iz la ga nja na jav ni uvid raz voj nih do ku me na ta re gi o nal nog raz vo ja; „Sl. gla snik RS“, br. 

15/2011; član 2 i član 3.
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i or ga ni za ci ja ma nad le žnim za spro vo đe nje Na ci o nal nog pla na“, dok ta ko ne što ni je na ve de no 

kao deo struk tu re re gi o nal nih stra te gi ja, već se de fi ni še u Pro gra mu fi nan si ra nja raz vo ja re gi-

o na7.

Ured ba8, uka zu ju ći na struk tu ru Na ci o nal nog pla na re gi o na log raz vo ja, uka zu je i na me ha ni-

zme za pra će nje i eva lu a ci ju im ple men ta ci je Na ci o nal nog pla na. Eva lu a ci ja spro vo đe nja Na ci o-

nal nog pla na, ona ko ka ko to sto ji u Ured bi, uzi ma u ob zir sa mo jed nu fa zu eva lu a ci je, in ter im 

(mid-term) eva lu a ci ju od tri uobi ča je ne fa ze eva lu a ci je (ex-an te, mid-term i eks-post).

Čla nom 17 pred vi đa se da Pro gra mi fi nan si ra nja raz vo ja re gi o na sa dr že pre gled pro je ka ta 

za re gion i ras po de lu fi nan sij skih sred sta va za re a li za ci ju tih pro je ka ta za sva ki od re gi o na u 

to ku bu džet ske go di ne. Na ža lost, osta je ne ja sno da li će od re đe na me to do lo gi ja, od no sno kri-

te ri ju mi iz bo ra pro je ka ta bi ti for mu li sa ni (na pri mer, za in fra struk tur ne pro jek te – po sto ja nje 

stu di je iz vo dlji vo sti, pro ce ne uti ca ja na ži vot nu sre di nu, teh nič ke i ten der ske do ku men ta ci je, 

i sl.). Prin ci pi do brog pro jekt nog upra vlja nja i prak sa ko ja se već sa da pri me nju je za pro jek te 

ko je fi nan si ra Evrop ska uni ja zah te va ju po sto ja nje ova kvih kri te ri ju ma. Po red to ga, jed no go di-

šnje pla ni ra nje bu dže ta, u prak si, zah te va će stva ra nje me ha ni za ma usa gla ša va nja iz ra de Pro-

gra ma fi nan si ra nja sa pri pre mom bu dže ta, na ro či to ima ju ći u vi du kom pli ko va nu pro ce du ru 

usva ja nja Pro gra ma, pre ma ko joj mi šlje nje na Pro gram fi nan si ra nja raz vo ja re gi o na da ju re gi-

o nal ni raz voj ni sa ve ti, Na ci o nal ni sa vet, mi ni star stvo za du že no za po slo ve re gi o nal nog raz vo-

ja, mi ni star stva, i na kra ju od lu ku do no si Vla da. U su prot nom, stvo re ni su osno vi za br zo ple to 

pla ni ra nje, kao al ter na ti vi blo ki ra nja sred sta va. Osim to ga, u okvi ru Pro gra ma fi nan si ra nja 

ni je ja sno ka ko će bi ti tre ti ra ni vi še go di šnji pro jek ti 

(pro jek ti i je su uglav nom vi še go di šnji), kao ni ko i u 

kom iz no su će opre de li ti sred stva za spro vo đe nje Pro-

gra ma fi nan si ra nja.

Član 18 pred vi đa da je na osta la raz voj na do ku men-

ta iz obla sti re gi o nal nog raz vo ja (stra te gi je, pro gra mi, 

pla no vi, ak ci o ni pla no vi) neo p hod no pri ba vi ti mi šlje nje 

o usa gla še no sti tih do ku me na ta sa Na ci o nal nim pla-

nom i re gi o nal nom stra te gi jom. U na red nom pe ri o du 

neo p hod no je iz be ći da bi lo ko ima dis kre ci o no pra vo 

na tu ma če nje zna če nja raz voj nih do ku me na ta na ko je 

se da je mi šlje nje. Osim to ga, bu du ći da je pred vi đe no 

da na ove do ku men te mi šlje nje da ju re gi o nal ni raz voj ni sa ve ti za ko je ni ko ne oba vlja struč ne 

po slo ve, neo p hod no je obez be di ti da onaj ko da je mi šlje nje ima do volj no ka pa ci te ta da va lja no 

i bla go vre me no iz vr ši ana li zu svih do ku me na ta (na pri mer, mi šlje nje za sve op štin ske stra te gi je 

na te ri to ri ji jed nog re gi o na).9 

Još je dan va žan či ni lac ko ji uti če na po rast zna ča ja re gi o nal ne po li ti ke je ste pri stu pa nje 

Sr bi je Evrop skoj uni ji i ko ri šće nje struk tur nih fon do va Evrop ske uni je kao in stru me na ta ko-

he zi o ne po li ti ke, a s ci ljem sma nje nja unu tra šnjih re gi o nal nih raz li ka i stva ra nja uslo va ko ji 

bi omo gu ći li Sr bi ji da se što br že pri bli ži pro seč nom ni vou dru štve no-eko nom skog raz vo ja u 

Evrop skoj uni ji. Pri to me, tre ba lo bi po ći od či nje ni ce po sto ja nja po li ti ke re gi o nal nog raz vo ja 

Evrop ske uni je i na ci o nal nih re gi o nal nih po li ti ka, nji ho ve raz li či te pri ro de, ali isto vre me no i 

po tre be uza jam nog do pu nja va nja. U onim dr ža va ma u ko ji ma kom ple men tar nost iz me đu dve 

po li ti ke ni je ostva re na, spro vo đe nje obe po li ti ke je pred met po li tič kih i in sti tu ci o nal nih ten zi-

ja i če stih su ko ba. Ova kav sce na rio na ro či to je vi dljiv u ne kim dr ža va ma čla ni ca ma Evrop ske 

uni je ko je ima ju tra di ci ju na ci o nal ne re gi o nal ne po li ti ke i ni su us pe le u pot pu no sti da in te-

7 Uredba o strukturi, metodologiji izrade, načinu usklađivanja razvojnih dokumenata, načinu sprovođenja javne rasprave, 

kao i načinu i rokovima izlaganja na javni uvid razvojnih dokumenata regionalnog razvoja; „Sl. glasnik RS“, br. 15/2011; 

član 4.

8 Ured ba o struk tu ri, me to do lo gi ji iz ra de, na či nu uskla đi va nja raz voj nih do ku me na ta, na či nu spro vo đe nja jav ne ras-

pra ve, kao i na či nu i ro ko vi ma iz la ga nja na jav ni uvid raz voj nih do ku me na ta re gi o nal nog raz vo ja; „Sl. gla snik RS“, br. 

15/2011; član 2, stav 6.

9 Og njen Mi rić, Re gi o nal na po li ti ka EU kao mo tor eko nom skog raz vo ja, 2009. go di na.

Na po rast zna ča ja re gi o nal ne 
po li ti ke uti če pri stu pa nje Sr bi je 
Evrop skoj uni ji i ko ri šće nje 
struk tur nih fon do va 
Evrop ske uni je kao in stru me na ta 
ko he zi o ne po li ti ke.
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gri šu ci lje ve i si stem upra vlja nja u okvi ru ko he zi o ne po li ti ke. Usled ovo ga, stva ra ni su pa ra-

lel ni si ste mi (evrop ski i na ci o nal ni), ko je ka rak te ri šu za seb ni ad mi ni stra tiv ni zah te vi. Kraj nji 

re zul tat se ogle da u ne ko he rent no sti i ne e fi ka sno sti tro še nja ras po lo ži vih sred sta va u skla du 

sa na ci o nal nim pri o ri te ti ma i, u kraj njoj in stan ci, u pro ble mi ma u od no si ma iz me đu evrop ske 

i na ci o nal nih ad mi ni stra ci ja.10 

Sa aspek ta si ste ma pla ni ra nja, u ovom tre nut ku ne mo že mo sa si gur no šću tvr di ti da smo na 

pu tu da stvo ri mo dva pa ra lel na si ste ma, ali se sa si gur no šću mo že tvr di ti da smo na pu tu da 

stvo ri mo iz u zet no kom plek san si stem ko ji će nas do ve sti do dva pa ra lel na si ste ma, od no sno 

bar do si ste ma ko ji će ve o ma te ško funk ci o ni sa ti u prak si.11 Na i me, u pro ce su pri pre ma za ko ri-

šće nje sred sta va iz In stru men ta za pret pri stup nu po moć EU (IPA), za one kom po nen te ko je su 

re le vant ne za struk tur ne fon do ve dr ža va, ko ri snik je u oba ve zi da pri pre mi od re đe ne stra te ške 

do ku men te, okvir stra te ške uskla đe no sti i ope ra tiv ne pro gra me. Okvir stra te ške uskla đe no sti 

pred sta vlja krov ni stra te ški do ku ment ko jim se ure đu ju pri o ri te ti u okvi ru IPA kom po nen te III 

(re gi o nal ni raz voj) i IV (raz voj ljud skih re sur sa), i to u obla sti in fra struk tur nih ula ga nja u za šti tu 

ži vot ne sre di ne i sa o bra ća ja, za tim raz vo ja pri vre de i kon ku rent no sti, te za po šlja va nja, so ci jal-

ne po li ti ke, obra zo va nja, kao i neo p hod ne teh nič ke po mo ći. Pri o ri te ti se de talj ni je raz ra đu ju na 

ni vou sek tor skih do ku me na ta, od no sno Ope ra tiv nih pro gra ma, de fi ni sa njem me ra za nji ho vo 

spro vo đe nje i pro je ka ta.

Kom plek snost ko ja se stva ra vi di se na gra fi ko nu 1, u na stav ku tek sta, gde je ze le nom bo jom 

pred sta vlje no pla ni ra nje sred sta va EU (za dr ža ve čla ni ce EU i dr ža ve kan di da te za član stvo 

u EU za pe riod 2007–2013), a žu tom bo jom pla ni ra nje pre ma na šem Za ko nu o re gi o nal nom 

raz vo ju.12

Ako po gle da mo pri ka za ne si ste me pla ni ra nja, vi di mo da se kom plek snost, od no sno pa ra le li-

zam ogle da ju pre sve ga u raz li či tom vre men skom okvi ru stra te ških do ku me na ta: 

•   Na ci o nal ni stra te ški okvir/Okvir stra te ške uskla đe no sti pri pre ma ju se za pe riod od 7 go di na, 

dok se re gi o nal ne stra te gi je pri pre ma ju za pe riod od 5 go di na;

10 Og njen Mi rić, Re gi o nal na po li ti ka EU kao mo tor eko nom skog raz vo ja, 2009. go di na.

11 U pri log ovoj te zi go vo re i za ključ ci u de lu o in sti tu ci o nal nom okvi ru, itd.

12 Po što me to do lo gi ja iz ra de Na ci o nal ne stra te gi je re gi o nal nog raz vo ja ni je do stup na u ovom tre nut ku, ni je pri ka za na 

ve za iz me đu ove stra te gi je i sek tor skih stra te gi ja, kao i stra te škog okvi ra EU.

Nacionalni 
strateški okvir 
(npr. Nacionalni 
plan razvoja, 
sektorske 
strategije

Nacionalna 
strategija 
regionalnog 
razvoja 
(10-godišnja)

Operativni 
programi 
(države članice 
7-godišnji, 
države 
kandidati 
3-godišnji)

Godišnji budžet i 
godišnji Planovi 
finansiranja 
regiona za 
sprovođenje 
Regionalnih 
strategija 

Nacionalni 
strateški okvir (za 
države članice), 
odnosno Okvir 
strateške 
usklađenosti 
(za države 
kandidate) 
7-godišnji 
dokumenti

Rеgionalne 
strategije 
(5-godišnje 
za svaki od 
regiona)

EU strateški okvir 
(npr. Evropa 
2020)

Operativni 
programi sadrže 
indikativnu listu 
projekata

Lista projekata 
je deo Planova 
finansiranja 
regiona

Planiranje sredstava EU

Planiranje prema Zakonu o regionalnom razvoju RS
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•   Ope ra tiv ni pro gra mi su vi še go di šnji do ku men ti i pri pre ma ju se za pe riod od 7, od no sno 3 

go di ne, dok se re gi o nal ne stra te gi je pri pre ma ju za pe riod od 5 go di na;

•   Ope ra tiv ni pro gra mi ko ji su vi še go di šnji sa dr že in di ka tiv nu li stu pro je ka ta, dok su Pla no vi 

fi nan si ra nja re gi o na, ko ji sa dr že li stu pro je ka ta go di šnji do ku men ti;

•   U okvi ru si ste ma pla ni ra nja sred sta va EU, su fi nan si ra nje je oba ve zno. Uko li ko ova dva si-

ste ma ni su kom ple men tar na, sa mim tim su fi nan si ra nje pro je ka ta od in te re sa za re gi o nal ni 

raz voj je znat no ote ža no. 

Ako ovo me do da mo oce nu Iz ve šta ja o re zul ta ti ma upra vlja nja jav nim fi nan si ja ma Mi ni star-

stva fi nan si ja da se „ (...) in ve sti ci o ne od lu ke do no se u re sor nim mi ni star stvi ma, u okvi ru pred vi-

đe nih obi ma sred sta va, ali i pre ko NIP-a, što je u su šti ni dvo stru ki pro ces zbog ko ga je po ve zi va-

nje sa sek tor skim stra te gi ja ma te ško uoč lji vo“, mo že mo da za klju či mo da je kom plek san si stem 

pla ni ra nja već iz gra đen i da je na „do brom“ pu tu da bu de tro stru ki. 

Efi ka sno i, po mo guć stvu, efek tiv no kre i ra nje i spro vo đe nje po li ti ka na ro či to je vi dlji vo u dr-

ža va ma čla ni ca ma, gde po sto ji vi sok ste pen in te gra ci je iz me đu stra te gi ja Evrop ske uni je i na-

ci o nal nih stra te gi ja, stra te gi ja ko je su iz ra đe ne na sna žnoj ana li tič koj osno vi, sa iz gra đe nim 

part ner stvom iz me đu in sti tu ci ja, ja sno de fi ni sa nim nad le žno sti ma i od go vor no sti ma, ši ro kim 

kon sen zu som i uz pu nu po dr šku po li tič kog vr ha. 

3. Tren do vi pla ni ra nja u na red nom pe ri o du

To kom 2010. go di ne Evrop ska ko mi si ja (EK) po kre nu la je ini ci ja ti vu za uvo đe nje tzv. sek tor-

skog pri stu pa (Sec tor Wi de Ap pro ach) u pla ni ra nje In stru men ta za pret pri stup nu po moć (IPA). 

Sek tor ski pri stup pred sta vlja pro gram ski pri stup na ni vou ce lo kup nog sek to ra (na pri mer, 

tran sport), od no sno sek tor sku kon cen tra ci ju pri o ri te ta i sek tor sko usme ra va nje sred sta va. Ko ri-

šće nje sek tor skog pri stu pa pred sta vlja je dan od na či na za bo lje ko ri šće nje ras po lo ži vih sred sta va 

(iz na ci o nal nog bu dže ta, pret pri stup ne po mo ći, zaj mo va i bes po vrat nih sred sta va).

Ka ko bi se sek tor ski pri stup u pot pu no sti pri me nio, neo p hod no je us po sta vi ti sve re le vant ne 

kom po nen te za funk ci o ni sa nje ovog pri stu pa, i to:

•  vođ stvo ze mlje do ma ći na u si ste mu pla ni ra nja;

•  je din stven ob u hvat ni pro gram i bu džet ski okvir;

•  for ma li zo va ni pro ces ko or di na ci je ra da do na to ra;

•   uskla đi va nje do na tor skih pro ce du ra u ve zi sa iz ve šta va njem, bu dže ti ra njem, fi nan sij skim 

upra vlja njem i na bav kom;

•   na ci o nal no vla sni štvo nad pro ce som iz ra de i pri me ne pro gra ma, fi nan sij skim upra vlja njem, 

pra će njem i oce nom;

•  prin cip part ner skog od no sa iz me đu re le vant nih za in te re so va nih stra na.

Lo gi ka sek tor skog pri stu pa vi dlji va je u Vi še go di šnjem in di ka tiv nom plan skom do ku men tu 

2011–2013,13 gde su pri o ri te ti za fi nan si ra nje iz IPA sred sta va, kao i sred stva za nji ho vo spro-

vo đe nje, gru pi sa ni u osam sek to ra (pra vo su đe i unu tra šnji po slo vi, re for ma dr žav ne upra ve, 

so ci jal ni raz voj, raz voj pri vat nog sek to ra, tran sport, ži vot na sre di na, kli mat ske pro me ne i ener-

ge ti ka, po ljo pri vre da i ru ral ni raz voj i osta le ak tiv no sti u ve zi sa prav nim te ko vi na ma EU i ho ri-

zon tal nim ak tiv no sti ma). Iz ove „sek tor ske po de le“ ja sno se vi di da po li ti ka re gi o nal nog raz vo ja 

ne pred sta vlja sek tor za se be, već me đu sek tor sku po li ti ku ko ja se pro ži ma kroz sve ove sek to re u 

od re đe nom obi mu. Sa mim tim, pri o ri te ti od in te re sa za po li ti ku re gi o nal nog raz vo ja pro ži ma ju 

se u okvi ru pri o ri te ta za utvr đe ne sek to re i ne po sto ji alo ka ci ja sred sta va is klju či vo na me nje na 

po li ti ci re gi o nal nog raz vo ja.

13 Vi še go di šnji plan ski do ku ment je do ku ment EK za pla ni ra nje IPA sred sta va i do stu pan je na www.evro pa.gov.rs 
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Od iz u zet ne je va žno sti na po me nu ti da je Evrop ska ko mi si ja po če la pri pre mu prav nog okvi ra 

za IPA za pe riod 2014–2020. Sek tor ski pri stup pred sta vlja upra vo oko sni cu pred lo ga Ko mi si je u 

pla ni ra nju IPA sred sta va za pe riod 2014–2020. 

Ima ju ći u vi du na ci o nal ne si ste me pla ni ra nja i bu dže ti ra nja u Re pu bli ci Sr bi ji, uvo đe nje sek-

tor skog pri stu pa u Re pu bli ci Sr bi ji bi će po ste pen pro ces, za sno van na re for mi na ci o nal nog si ste-

ma pla ni ra nja, dok će pro gra mi ra nje eks ter ne po mo ći bi ti, u naj ve ćoj mo gu ćoj me ri, za sno va no 

na sek tor skom pri stu pu. To pod ra zu me va i ko ri šće nje 

sred njo roč nih pla no va ko je raz vi ja ju sve in sti tu ci je (bu-

džet ski ko ri sni ci) kao osnov ni do ku ment za pro gra mi-

ra nje i iden ti fi ko va nje pro je ka ta ko ji zah te va ju eks ter-

nu po moć. Ima ju ći u vi du da ovi sred njo roč ni pla no vi 

pred sta vlja ju osnov za fi nan sij sko pla ni ra nje na ci o nal-

nog bu dže ta, ovim me ha ni zmom osi gu ra će se ko he-

rent nost i kom ple men tar nost po mo ći iz ino stran stva i 

do ma ćih sred sta va.

U Re pu bli ci Sr bi ji po če tak uvo đe nja sek tor skog pri-

stu pa, i to pr vi put za ši rok spek tar sek to ra ko ji ma je 

me đu na rod na po moć na me nje na, obez be đen je kroz 

iz ra du do ku men ta Po tre be Re pu bli ke Sr bi je za me đu-

na rod nom po mo ći 2011–2013.14 Do ku ment de fi ni še 

pri o ri te te i me re za nji ho vo spro vo đe nje u sle de ćim sek to ri ma15: re for ma dr žav ne upra ve; vla da-

vi na pra va; ci vil no dru štvo, me di ji i kul tu ra; kon ku rent nost; raz voj ljud skih re sur sa; sa o bra ćaj; 

ži vot na sre di na i ener ge ti ka; po ljo pri vre da i ru ral ni raz voj. Jed no od ste če nih is ku sta va to kom 

pri pre me ovog do ku men ta je ste da su po čet ni ko ra ci me to do lo gi je sek tor skog pri stu pa – iden ti-

fi ko va nje po ve za nih sek to ra, za jed nič ki rad nad le žnih mi ni star sta va, ana li zi ra nje po tre ba i pri o-

ri te ta, kon sul to va nje sa do na to ri ma i or ga ni za ci ja ma ci vil nog dru štva – tek po če tak du go roč nog 

pro ce sa.

Uzi ma ju ći u ob zir zna čaj sek tor skog pri stu pa u bu du ćem pla ni ra nju IPA sred sta va, kao i nje-

go vu slo že nost, va žno je is tra ži ti na čin za ope ra ci o na li za ci ju i po ste pe nu pri me nu ovog pri stu pa. 

Isto ta ko, bit no je na po me nu ti da ne po sto je re še nja ko ja se jed no stav no mo gu pre u ze ti, već bi 

sek tor ski pri stup tre ba lo pri la go di ti kon tek stu i po tre ba ma od re đe ne dr ža ve. 

14 Do ku ment je iz ra di la Kan ce la ri ja za evrop ske in te gra ci je u bli skoj ko or di na ci ji sa mi ni star stvi ma i dru gim dr žav nim or-

ga ni ma i uz kon sul ta ci je sa do na to ri ma i or ga ni za ci ja ma ci vil nog dru štva. Do ku ment je do stu pan na www.evro pa.gov.rs. 

15 Do ku men ti Po tre be Re pu bli ke Sr bi je za me đu na rod nom po mo ći 2011–2013. i Vi še go di šnji in di ka tiv ni plan ski do ku-

ment 2011–2013. sa dr že kom ple men tar ne sek to re.

Uzi ma ju ći u ob zir zna čaj 
sek tor skog pri stu pa u bu du ćem 
pla ni ra nju IPA sred sta va, kao i 
nje go vu slo že nost, va žno je 
is tra ži ti na čin za 
ope ra ci o na li za ci ju i po ste pe nu 
pri me nu ovog pri stu pa. 
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4. Pre po ru ke za una pre đe nje si ste ma pla ni ra nja 
po li ti ke re gi o nal nog raz vo ja 

Kao što je već re če no, po li ti ka re gi o nal nog raz vo ja Re pu bli ke Sr bi je ne mo že da se po sma tra 

izo lo va no od dru gih po li ti ka, kao i od pro ce sa po li tič kih i so ci jal nih pro me na. Sa mim tim, po-

sto je ći pro ce si pla ni ra nja, re form ske ak tiv no sti ko je se spro vo de sa ci ljem una pre đe nja si ste ma 

pla ni ra nja, kao i uvo đe nje sek tor skog pri stu pa, od pre sud nog su zna ča ja i za pre po ru ke za una-

pre đe nje si ste ma pla ni ra nja po li ti ke re gi o nal nog raz vo ja. Sa dru ge stra ne, mo ra se uze ti u ob zir 

i či nje ni ca po sto ja nja Za ko na o re gi o nal nom raz vo ju ko ji je već pred vi deo od re đe na re še nja. 

Upra vo bi re for ma si ste ma pla ni ra nja do pri ne la to me da po li ti ka re gi o nal nog raz vo ja Re pu bli ke 

Sr bi je da zna čaj ni je re zul ta te, bu de efi ka sni ja i za stu plje na u svim sek tor skim po li ti ka ma. 

4.1 Pre po ru ke za ino va tiv ni pri stup pro ce su pla ni ra nja

Pre ma Iz ve šta ju o re zul ta ti ma upra vlja nja jav nim fi nan si ja ma Mi ni star stva fi nan si ja „po treb-

no je da se una pre di pla ni ra nje i de fi ni sa nje bu dže ta u re sor nim mi ni star stvi ma ka ko bi se u 

pot pu no sti spro vo di li stra te ški pri o ri te ti utvr đe ni u Sred njo roč nom okvi ru po tro šnje. Po seb nu 

pa žnju bi tre ba lo po sve ti ti iz ra di sek tor skih stra te gi ja sa pre gle dom tro ško va i po bolj ša nja ukup-

nog ka pa ci te ta za spro vo đe nje in ve sti ci o nog ci klu sa, po čev od iden ti fi ka ci je pro jekt nih mo guć-

no sti, pre ko oda bi ra pro je ka ta u skla du sa pri o ri te ti ma po je di nač nih mi ni star sta va. Po sle di ca 

uoče nih ne do sta ta ka je ne a de kvat na ras po de la sred sta va na osno vu pri o ri te ta mi ni star sta va i 

prak sa da cen tar do de lju je bu džet ska sred stva ona ko ka ko on sma tra da je naj bo lje, a ne na 

osno vu sek tor ske eks per ti ze. U ova kvim okol no sti ma po sta vlja se pi ta nje tran spa rent no sti.“ 

Ka ko bi se iz be glo da, po put ve ći ne na ci o nal nih stra te gi ja, Na ci o nal ni plan re gi o nal nog raz-

vo ja i Re gi o nal ne stra te gi je osta nu mr tvo slo vo na pa pi ru ve o ma je bit no ino va tiv no pri stu pi ti 

po sto je ćem pro ce su pla ni ra nja. Na i me, ima ju ći u vi du da je pla ni ra nje na ci o nal nog bu dže ta sek-

tor ski ori jen ti sa no (sa o bra ćaj, obra zo va nje, itd.), neo p hod no je da sve „re gi o nal ne stra te gi je“ 
sa dr že sek tor sku kla si fi ka ci ju pri o ri te ta i me ra za nji ho vo spro vo đe nje. Na ovaj na čin obez-

be di će se ve za iz me đu re gi o nal nih stra te gi ja i sek tor skih stra te gi ja, pa sa mim tim i ve za sa iz vo-

ri ma fi nan si ra nja. Ino va ti van pri stup zna či i da bi nad le žno mi ni star stvo tre ba lo da pred vi di 
da Pla no vi fi nan si ra nja re gi o na ne sa dr že fi nan sij ske alo ka ci je za spro vo đe nje pro je ka ta, 
već sa mo in di ka tiv nu li stu pro je ka ta od zna ča ja za re gion ko ja ob u hva ta i bu dže te pro je ka-
ta. Na ovaj na čin spre ča va se stva ra nje pa ra lel nog si ste ma pla ni ra nja i omo gu ća va ve zu iz me đu 

ge o graf ske kon cen tra ci je i po sto je će sek tor ske kon cen tra ci je pri o ri te ta i fi nan sij skih sred sta va.

Ovaj sek tor sko-ge o graf ski pri stup omo gu ća va i „de cen tra li za ci ju“ re gi o nal ne po li ti ke. Na i-

me, tre nut no vla da uve re nje da je re gi o nal na po li ti ka po li ti ka jed nog mi ni star stva, pa čak i jed ne 

po li tič ke op ci je. Dok je ta ko, efek ti spro vo đe nja me ra od zna ča ja za re gi o nal ni raz voj bi će ogra-

ni če ni, a ova po li ti ka ne u spe šna. Re gi o nal na po li ti ka bi tre ba lo da bu de za stu plje na u svim re-
le van tim sek tor skim stra te gi ja ma ka ko bi se omo gu ćio upliv svih re le vant nih mi ni star sta va u 
fi nan si ra nje me ra i pro je ka ta od zna ča ja za re gi o nal ni raz voj. 

Ta ko đe, sek tor sko-ge o graf ski pri stup omo gu ća va bo lju ve zu i kom ple men tar nost sa pla ni ra-

njem IPA sred sta va, ko je će bi ti za sno va no na sek tor skom pri stu pu. Ima ju ći u vi du da se pla ni-
ra nje IPA sred sta va od vi ja po ja sno de fi ni sa nim pra vi li ma, Pla no vi fi nan si ra nja re gi o na ne 
mo gu una pred da pred vi đa ju fi nan si ra nje iz IPA sred sta va. Ovo je još je dan ar gu ment u pri log 

pred lo gu da Pla no vi fi nan si ra nja re gi o na ne sa dr že fi nan sij ske alo ka ci je za spro vo đe nje pro je ka-

ta, već sa mo in di ka tiv nu li stu pro je ka ta od zna ča ja za re gion i nji ho vu vred nost.

Ka da go vo ri mo o efek ti ma, pod sti ca nje raz vo ja ne do volj no raz vi je nih, de va sti ra nih in du strij-

skih i ru ral nih pod ruč ja i sma nje nje ne ga tiv nih de mo graf skih kre ta nja od ne pro ce nji vog je zna-
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ča ja za sve u kup ni odr ži vi dru štve no-eko nom ski raz voj Re pu bli ke Sr bi je. Pri to me, za rad raz vo ja 

Sr bi je, ne sme mo da za bo ra vi mo šta su svet ski tren do vi (aglo me ra ci ja16) i či nje ni cu da su sna žni 

grad ski cen tri mo to ri raz vo ja dr ža va. Iz tog raz lo ga bit no je da sve re gi o nal ne stra te gi je ne sa-
dr že li stu le pih že lja jed nog re gi o na, već stvar ne i re al ne po tre be za sno va ne na sprem nim 
pro jek ti ma.

Na ci o nal ni plan i re gi o nal na stra te gi ja sa sto je se od: ana li ze sta nja (upo red ne ana li ze dru štve-

no-eko nom skog raz vo ja de fi ni sa nih re gi o na, ana li ze re sur sa i SWOT ana li ze), vi zi je, stra te ških 

ci lje va i pri o ri te ta re gi o nal nog raz vo ja, in stru me na ta i me ra za re a li za ci ju pri o ri te ta re gi o nal nog 

raz vo ja, in sti tu ci o nal ne i or ga ni za ci o ne in fra struk tu re na me nje ne im ple men ta ci ji Na ci o nal nog 

pla na, od no sno Re gi o nal ne stra te gi je, fi nan sij skih me ha ni za ma i pod sti ca ja za im ple men ta ci ju 

i me ha ni za ma za pra će nje i eva lu a ci ju im ple men ta ci je Na ci o nal nog pla na, od no sno Re gi o nal ne 

stra te gi je. Upo red na ana li za ste pe na raz vi je no sti re gi o na unu tar Sr bi je, bez kom pa ri ra nja u od-

no su na slič ne re gi o ne u okru že nju (Evrop ska uni ja, za pad ni Bal kan i sl.) ne mo že da bu de osnov 

za sa gle da va nje kon ku rent ske po zi ci je re gi o na Sr bi je i shod no to me de fi ni sa nju pod sti ca ja na-

me nje nih ja ča nju kon ku rent no sti. Da kle, upo red nu ana li zu re sur sa po treb no je po sma tra ti u 
funk ci ji ja ča nja kon ku rent no sti re gi o na, a ne sa ci ljem od re đi va nja ste pe na nji ho ve ne raz vi-
je no sti i pri hva tlji vo sti za sub ven ci o ni ra nje u ne do gled.

Sa či sto teh nič kog aspek ta iz ra de Na ci o nal nog pla na re gi o nal nog raz vo ja i Re gi o nal nih stra te-

gi ja, bit no je iz be ći ši ro ke opi se ko ji ka rak te ri šu va že ću stra te gi ju re gi o nal nog raz vo ja i ak ce nat 

sta vi ti na pre ci zne i ja sne for mu la ci je. Isto ta ko, bit no je, gde god je to mo gu će, da sta ti stič ki 
po da ci bu du na ni vou re gi o na, jer upra vo do bra ana li za pred sta vlja osnov za do bro pla ni ra-
nje. 

Na ci o nal ni plan re gi o nal nog raz vo ja i Re gi o nal ne stra te gi je tre ba iz ra di ti u ši ro kom kon-
sul ta tiv nom pro ce su i uz uče šće pred stav ni ka lo kal nih or ga na vla sti i or ga ni za ci ja ci vil nog 
dru štva i pred stav ni ka po slov ne za jed ni ce.17 

4.2 Pre po ru ke za in te gri sa ni okvir za pro ces pla ni ra nja

Ka ko po li ti ku re gi o nal nog raz vo ja ne mo že mo odvo ji ti od osta lih po li ti ka i si ste ma pla ni ra nja 

ko ji se pri me nju je u Re pu bli ci Sr bi ji, po treb no je uka za ti i na pre po ru ke ko je se od no se na in te-

gri sa ni okvir za pla ni ra nje. 

In te gri sa ni okvir za pla ni ra nje, za sno van na ver ti kal noj i ho ri zon tal noj kom ple men tar no sti 

iz me đu stra te gi ja i na ja snom in sti tu ci o nal nom okvi ru i pro ce du ra ma, pro ces je ko ji će tra ja ti 

ne ko li ko go di na, ali i pro ces ko ji bi tre ba lo spro ve sti u ne ko li ko me đu sob no po ve za nih ko ra ka.18 

Pr vi ko rak:

•   do no še nje od lu ke o pre stan ku va že nja od re đe nih stra te gi ja či ji vre men ski pe riod je is te kao, 

od no sno onih stra te gi ja ko je se ne pri me nju ju u prak si;

16 Aglo me ra ci ja ili ši re grad sko pod ruč je je pro ši re no pod ruč je gra da ko je se sa sto ji od cen tra i iz ve snog bro ja pri grad skih 

na se lja ko ji za jed no sa či nja va ju ne pre ki nu to ur ba no pod ruč je. Po sto je raz li ke u to me ka ko se de fi ni še aglo me ra ci ja u 

ra znim na ci o nal nim sta ti stič kim, ad mi ni stra tiv nim ili ge o graf skim me to do lo gi ja ma, otu da po sto ji pro blem po re đe nja. 

Ne ka da su dva na se lja deo aglo me ra ci je, ne ka da se tre ti ra ju kao po seb na na se lja, a ne ka da se jed no sma tra sa te li tom 

dru gog. Naj ve će aglo me ra ci je su (iz ra že no u mi li o ni ma sta nov ni ka): To kio (33.4), Seul (23.1), grad Mek si ko (22), Nju jork 

(21.8), Mum bai (21.1), Nju Del hi (10.8), Sao Pa u lo (20.3), Šan gaj (18.6), Los An đe les (17.9), Dža kar ta (16.9). 

17 Kao pri mer do brog kon sul ta tiv nog me ha ni zma, mo že da po slu ži SE KO me ha ni zam Kan ce la ri je za evrop ske in te gra ci je, 

u ve zi sa pla ni ra njem me đu na rod ne raz voj ne po mo ći.

18 Spro vo đe nje na ve de nih ko ra ka ne pod ra zu me va da ceo si stem po sto je ćeg pla ni ra nja i bu dže ti ra nja tre ba da sta ne.
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•   do no še nje od lu ke da li je Sr bi ji po tre ban na ci o nal ni plan raz vo ja ili ne, od no sno da li će na-

crt do ku men ta Sr bi ja 2020 ima ti ba rem ulo gu na ci o nal ne vi zi je raz vo ja kao osno ve za osta le 

stra te gi je ili ne; 

•  iz ra da je din stve ne me to do lo gi je od stra ne Ge ne ral nog se kre ta ri ja ta za iz ra du stra te gi ja;

•   zbog na ve de nih ne do sta ta ka kon cep ta na ci o nal nog in ve sti ci o nog pla na, ovaj kon cept/pro-

gram bi tre ba lo uki nu ti.

Dru gi ko rak: 

•   de fi ni sa nje ogra ni če nog bro ja sek to ra ko ji bi bi li no si o ci sek tor skog pri stu pa i iz ra da sve o bu-

hvat nih vi še go di šnjih stra te gi ja za sva ki od tih sek to ra (u slu ča je vi ma gde stra te gi je za ta ko 

de fi ni sa ne sek to re već po sto je, na pri mer, sa o bra ćaj, ne bi tre ba lo iz ra đi va ti no ve, na pri mer, 

Ma ster plan raz vo ja sa o bra ća ja do 2027. go di ne) – ovim bi se po sti glo da se po sto je ći broj 

sek tor skih stra te gi ja od oko 80 sve de na de se tak; 

•   do no še nje od lu ke o me đu sek tor skim obla sti ma ko je su zna čaj ne za vi še sek to ra (na pri mer, 

re gi o nal ni raz voj ili rod na rav no prav nost). 

Tre ći ko rak: 

•   iz ra da ak ci o nih pla no va za spro vo đe nje sek tor skih stra te gi ja – ovim bi se po sti glo da ono što 

su da nas de ma go ško-po pu li stič ke sek tor ske stra te gi je, po sta nu re al ni ak ci o ni pla no vi ko ji 

mo gu da se spro ve du sprem nim pro jek ti ma. U na šem pri me ru sa o bra ća ja, po sto ja li bi ak ci-

o ni pla no vi za sva ki od vi do va sa o bra ća ja (že le znič ki, drum ski, vod ni i avio sa o bra ćaj). 

Če tvr ti ko rak: 

•   pla ni ra nje bu dže ta i sred sta va EU ko je je za sno va no na sek tor skim stra te gi ja ma i nji ho vim 

ak ci o nim pla no vi ma. 

Pa ra lel no sa spro vo đe njem na ve de nih ko ra ka tre ba lo bi da se ra di i na us po sta vlja nju 
ja snog in sti tu ci o nal nog okvi ra za pri pre mu i spro vo đe nje ova ko de fi ni sa nog in te gri sa nog 
okvi ra za pla ni ra nje i me ha ni za ma za ver ti kal nu19 i ho ri zon tal nu20 ko or di na ci ju (na pri mer, 

ne mo že da se do go di da krov nu stra te gi ju, kao što je na ja vlje no da će bi ti stra te gi ja Sr bi ja 2020, 

pri pre ma ni ko dru gi do Ge ne ral ni se kre ta ri jat Vla de, ili ako Ge ne ral ni se kre ta ri jat Vla de oba vlja 

ulo gu cen tral ne in sti tu ci je za pla ni ra nje, šta bi on da oba vljao Sek tor za na ci o nal ni raz voj Mi ni-

star stva fi nan si ja). 

Osim to ga, neo p hod no je na sta vi ti re for mu pla ni ra nja bu dže ta ka ko bi se omo gu ći lo vi še-
go di šnje pla ni ra nje sred sta va i ra di ti na us po sta vlja nju funk ci ja pra će nja spro vo đe nja po li ti-
ka sa fo ku som na re zul ta te i oce ne nji ho vih efe ka ta.

Neo p hod na je i kon stant na iz ra da pro jekt ne do ku men ta ci je, jer bez sprem nih pro je ka ta 
stra te gi je ne mo gu da bu du spro ve de ne. 

Ka ko je u Sr bi ji za be le že na mo guć nost da se stra te gi je ko je Vla da usvo ji u prak si ne spro vo de, 

uvo đe nje stra te ških po li tič kih okvi ra ne bi tre ba lo da bu de me re no pre ma nji ho vim sve u kup nim 

ci lje vi ma, sve u kup nom di zaj ni ra nju, ho ri zon tal nim/ver ti kal nim od no si ma i po sve će no sti za in te-

re so va nih gru pa, već is klju či vo pre ma spro vo đe nju i stvar nim re zul ta ti ma/uti ca ju. Iz tog raz lo ga, 

ključ ni fak tor u uspe šnom spro vo đe nju po li ti ka je i kre i ra nje pod sti ca ja i sank ci ja u za vi sno-
sti od ostva re nih re zul ta ta. 

19 Ka bi net pre mi je ra, ka bi net pot pred sed ni ka, mi ni star stva, re gi o ni, lo kal ne sa mo u pra ve.

20 Npr. iz me đu mi ni star sta va, iz me đu Vla de i or ga ni za ci ja ci vil nog dru štva.
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